

ЮБИЛЕЙ ЯКОВА САМОЙЛОВИЧА ДРАБКИНА

Исполнилось 90 лет заслуженному деятелю науки Российской Федерации, члену Комиссии историков России и ФРГ, председателю совета Центра германских исторических исследований, доктору исторических наук, профессору Якову Самойловичу Драбкину.

Я.С. Драбкин относится к видной плеяде российских историков. Он один из самых известных отечественных специалистов по новейшей истории Германии.

Велик его вклад в историческую науку: им написаны монографии, статьи, доклады. Круг исследовательских интересов Я.С. Драбкина весьма широк. Он занимается не только конкретной историей, но и историографией, методологией, биографическим жанром, поиском и публикацией новых источников¹.

Жизнь Я.С. Драбкина насыщена интересными и бурными событиями. Родившись во втором десятилетии XX в., 25 апреля (8 мая по новому стилю) 1918 г., в "эпоху войн и революций", он был очевидцем и участником многих исторических событий ушедшей эпохи. Учеба в школе, на рабфаке, на историческом факультете МГУ в 1936–1941 гг., интерес к германской истории и литературе, отличное знание немецкого языка заложили основу будущего

ученого-историка. Германская революция 1918–1919 гг. в Германии стала одной из главных тем будущего исследователя, выбранная им еще в студенческие годы. Ведь Я.С. Драбкин – ровесник Ноябрьской революции в Германии.

Суровым испытанием для Я.С. Драбкина стали две войны. Он был участником советско-финской войны 1939–1940 гг., на которую ушел добровольцем, и Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. Я.С. Драбкин был направлен на Северо-Западный фронт в качестве "инструктора-литератора" отдела по "разложению войск противника", а затем секретаря редакции газеты "Зольдатенфройнд" – "Друг солдата", предназначенной для немецких солдат. За четыре года фронтовой жизни прошел путь от младшего политрука до майора, в составе 49-й армии 2-го Белорусского фронта участвовал в освобождении концлагеря Равенсбрюк. День Победы он встретил недалеко от Берлина в городке Нойруппин.

Следующие четыре года в послевоенной Германии (1945–1949 гг.) были отданы серьезной работе с немцами, чтобы побудить их изменить свое отношение к Советскому Союзу. Сначала работа с населением в разных городах Саксонии-Ангальт, включая лекции перед студентами в университете имени Мартина Лютера в Галле, затем с 1947 г. служба в аппарате заместителя Главноначальствующего СВАГ по политическим вопросам в Берлине. Жизнь была напряженной, ведь тогда нужно было совладать с хаосом, разрухой и наладить жизнь в Восточной Германии. Я.С. Драбкин встречался с ведущими политиками, со многими деятелями культуры. Летом 1949 г. подполковник Я.С. Драбкин вернулся на родину и стал преподавать в военной академии в г. Калинин (Тверь). В 1953 г. на историческом факультете МГУ он защитил кандидатскую диссертацию по теме "Становление Веймарской республики". После демобилизации в 1956 г. Я.С. Драбкин шесть лет проработал в редакции журнала

¹ Драбкин Я.С. Революция в Германии 1918–1919 гг. М., 1958; *его же*. Ноябрьская революция в Германии. М., 1967; *его же*. Нерешенные проблемы изучения социальных революций. – Историческая наука и некоторые проблемы современности. М., 1969; *его же*. "Четверо стойких". Карл Либкнехт, Роза Люксембург, Франц Меринг, Клара Цеткин. М., 1985; *его же*. Проблемы и легенды в историографии Германской революции 1918–1919 гг. М., 1990; *его же*. Памяти Михаила Яковлевича Гефтера. – Новая и новейшая история, 1995, № 5; *его же*. Веймарская демократия: достоинства и пороки. – Веймар-Бонн. Опыт двух германских демократий и современная Россия. М., 1998; *его же*. Эрнст Генри – "наш человек в XX веке". – Новая и новейшая история, 2004, № 4.

"Новая и новейшая история" в качестве заведующего отделом стран Западной Европы.

Талант Я.С. Драбкина как глубокого исследователя раскрылся в первых же его трудах. Его книги о Ноябрьской революции в Германии отличаются богатством используемого архивного материала, прекрасным знанием германской прессы тех лет, мемуарной и исследовательской литературы, исторических фактов, событий, личностей. Я.С. Драбкин был одним из тех исследователей, которые первыми определили германскую революцию 1918 г. как "буржуазно-демократическую". Пожалуй, мало кто так досконально изучил роль Советов в революции, как Я.С. Драбкин, назвав их "невралгическим центром всех европейских революций"². Я.С. Драбкин внес большой вклад в разоблачение исторических легенд, связанных с германской революцией, а также в исследование проблем становления Веймарской демократии. Им была высказана верная мысль, что Веймарская демократия исходно имела слабую, противоречивую, конфликтную социальную базу, что уже в ее фундаменте были трещины, которые обусловили ее недолговечность.

Хорошо известно активное участие Я.С. Драбкина в работе созданного в рамках Института истории АН СССР в 1964 г. сектора методологии истории, возглавлявшегося М.Я. Гефтером. Его выступление на заседании сектора в октябре 1966 г. с докладом "Нерешенные вопросы изучения социальных революций" имело большой резонанс. Ученый говорил о необходимости нового осмысления и обобщения истории революций. Я.С. Драбкина и М.Я. Гефтера стали обвинять в ревизионизме, приписывали им не только "идейную незрелость и шатания, но и сомнительные политические убеждения"³. Сектор М.Я. Гефтера в итоге был ликвидирован. Тучи сгустились и над головой Я.С. Драбкина. Его не допустили на Международный конгресс исторических наук, проходивший в Москве летом 1970 г. На несколько лет он стал "невъездным". Однако ученый выдержал все испытания, сохранив главное – любовь к науке.

² Драбкин Я.С. Великий Октябрь и революции 1918–1919 гг. в Центральной Европе. – Ежегодник германской истории, 1977. М., 1978, с. 10.

³ Драбкин Я.С. Нерешенные проблемы изучения социальных революций. – Историческая наука и некоторые проблемы современности, с. 169.

Я.С. Драбкин проявляет большой интерес к жизни и борьбе выдающихся немецких революционеров-марксистов К. Цеткин, К. Либкнехта, Р. Люксембург и Ф. Меринга, особо отмечая, что для них Первая мировая война 1914–1918 гг. стала серьезным испытанием и "четверка стойких" была во главе тех немногих в социал-демократии, которые устояли перед разгулом шовинизма. Его книга "Четверо стойких" издана в Германии⁴.

В своих исследованиях Я.С. Драбкин касался и истории Коминтерна. В 1998 г. были опубликованы ранее секретные материалы "Коминтерн и идея мировой революции". Я.С. Драбкин, анализируя эти документы, попытался заново взглянуть на наиболее существенные аспекты деятельности Коминтерна, проследил, как менялась общественно-политическая роль Коминтерна на разных этапах его существования.

Я.С. Драбкин известен и как организатор российской германистики. В январе 1990 г. в Институте всеобщей истории (ИВИ) РАН состоялось Всесоюзное координационное совещание историков-германистов. На нем был поставлен вопрос о создании Центра германских исторических исследований. Руководителем единодушно был избран Я.С. Драбкин. По его инициативе был проведен ряд научных семинаров и конференций, стимулировавших творческие возможности историков, а также возникли региональные центры в ряде ведущих университетов России: Воронеже, Волгограде, Липецке, Кемерово, Иваново, Челябинске. Я.С. Драбкин активно поддержал основанный на диалоге культур Вуппертальский проект Л.З. Копелева "Западно-восточные отражения: русские и Россия глазами немцев; немцы и Германия глазами русских". Благодаря этому проекту был опубликован ряд интересных научных сборников.

С 1992 г. в ИВИ РАН под руководством Я.С. Драбкина функционирует открытый семинар "Демократия и тоталитаризм в Европе", в котором участвуют историки, философы, социологи и политологи. Работа семинара нашла органическое продолжение в ходе подготовки и публикации первого в отечественной научной литературе солидного коллективного труда о тоталитаризме в Европе в XX в., изданного при поддержке Центра германских истори-

⁴ *Drabkin J. Die Aufrechten. Berlin, 1988.*

ческих исследований и "Мюльхаймской инициативы"⁵.

Я.С. Дабкин является активным членом совместной комиссии по изучению новейшей истории российско-германских отношений, созданной высшими политическими руководителями Российской Федерации и ФРГ в 1997 г.

⁵ Тоталитаризм в Европе XX века. Из истории идеологий, движений, режимов и их преодоления. М., 1996.

ЧИЧЕРИНСКИЕ ЧТЕНИЯ В ТАМБОВЕ

12–13 октября 2007 г. в Тамбове в рамках очередных Чичеринских чтений была проведена международная научная конференция "Идеология и национальные интересы в системе внешнеполитических координат XIX–XX вв.". Чтения были организованы Тамбовским государственным университетом имени Г.Р. Державина, Управлением культуры и архивного дела администрации Тамбовской области и Домом-музеем Г.В. Чичерина. Участниками и гостями конференции стали родственники Г.В. Чичерина, сотрудники министерства иностранных дел РФ, более 50 исследователей из российских университетов и академических учреждений, ряд зарубежных ученых. Чтения были посвящены 135-летию со дня рождения Г.В. Чичерина и 20-летию тамбовского Дома-музея Г.В. Чичерина. С приветствием в адрес конференции обратился министр иностранных дел РФ С.В. Лавров, подчеркнувший огромный вклад Г.В. Чичерина "в укрепление международных позиций и авторитета нашей страны на переломном этапе ее истории, обеспечение преемственности в служении национальным интересам России, сохранение и приумножение славных традиций ее внешнеполитической службы". Текст приветствия огласил заместитель директора Историко-документального департамента МИД А.Г. Дульян.

Пленарное заседание конференции было посвящено обсуждению некоторых ключевых проблем, связанных с оценкой роли и места идеологии и национальных интересов во внешнеполитической стратегии ведущих стран ми-

Яков Самойлович – человек отзывчивый, высокой порядчности и интеллигентности. Кто бы ни обращался к нему с просьбой, за советом, он всегда охотно откликается. Он говорит ярко, убедительно. Выступления Якова Самойловича всегда интересно слушать. Я.С. Дабкин умелый полемист, умеет отстаивать свое мнение и выслушивать чужое.

Коллеги и друзья сердечно поздравляют Якова Самойловича со славным юбилеем и желают ему крепкого здоровья, долгих лет жизни и дальнейшего успешного служения отечественной исторической науке.

ра. Особой темой научной дискуссии на этом заседании стало внешнеполитическое наследие Г.В. Чичерина. В частности, А.Г. Дульян проанализировал подходы Г.В. Чичерина к определению приоритетов Советской России на международной арене. Именно Г.В. Чичерину на одном из поворотных этапов отечественной истории, как показал докладчик, удалось, опираясь на исторический опыт претворения в жизнь национальных интересов России, отстоять прагматическую линию во внешней политике страны. К.и.н. П.В. Макаренко (Воронеж), основываясь на материалах Российского государственного архива социально-политических исследований и Архива внешней политики РФ, рассмотрел разногласия Г.В. Чичерина с некоторыми из членов советского руководства, обусловленные противоречиями между наркоминделовской и коминтерновской международной политикой. Директор Дома-музея Г.В. Чичерина М.И. Вержевкина проследила деятельность наркома в первые послереволюционные годы по сохранению культурных ценностей фамильной усадьбы Караул. Д.соц.н. А.С. Кокорев (Тамбов) обратился к оценкам роли нравственности в мировой политике, представленным в трудах Б.Н. Чичерина, другого известного представителя рода Чичериных.

В ряде докладов были затронуты теоретико-методологические проблемы изучения внешнеполитической идеологии и понятия "национально-государственный интерес". В частности, д.и.н. В.В. Романов (Тамбов) проанализировал идеологический аспект внешнеполитической